《动物学》复习题A
一、填空题

1、原生动物门包括四个纲，分别为       纲、     纲、     纲和        纲。
2、水沟系是海绵动物特有结构，根据水沟系的复杂程度，可将其分为    沟型、    沟型和    沟型。
3、鱼类的奇鳍分为__   鳍、臀鳍和__    鳍；偶鳍分为_    鳍、_    鳍。

4、爬行类的脊柱可分为_______椎、_______椎、___ __椎、__   _椎和_______椎。

5、动物界中最高等的一门是           门，其具有的三大特征是：          、

           和           等。

二、选择题

1、大蟾蜍的身体分为（ ）
　A.头、颈、躯干、四肢 　　B.头、躯干、四肢
　C.头、躯干、尾、四肢 　　D.头、颈、躯干、尾、四肢
2、下列哪一类动物的口腔中没有牙齿（ ）
　A.鸟类 　    　B.爬行类 　　C.哺乳类 　　D.鱼类
3、下列属于辐射对称的动物是（ ）
　A.麻雀 　    　B.水螅　  　C.老虎 　   　D.文昌鱼
4、下列水生动物中，属于次生性水中生活的为（ ）。

A.鳗　         B.鲨　    　C.鲶 　     　D. 鲸
5、大马哈鱼在秋季由海里游到黑龙江、松花江、图门江去产卵，这种现象称为（ ）。
　A.生殖洄游 　　B.季节洄游 　C.索饵洄游 　D.溯河洄游
6、在哺乳类的口腔结构中，能很好地解决呼吸与咀嚼之间矛盾的结构是（ ）。
　A.肌肉质的舌   B.次生腭（硬腭）C.内鼻孔  D.悬雍垂
7、河蚌的运动器官是（ ）
　A.腹足 　    　B.斧足　     　C.足 　    D.腕足
8、蚯蚓暴露于干燥空气中，见到阳光，很快就会死亡，其原因是（ ）。
　A.体内失水过多 　　  B.体内废物不能及时排出
　C.体表失水、干燥影响呼吸而窒息死亡 　　

D.蚯蚓是厌氧型的，接触到氧气后，无氧呼吸受到抑制而死亡
9、消灭蝇和蚊的最有效办法是（ ）
　A.喷农药 　　B.点蚊香 　 　C.控制和清除孳生的场所 　D.消灭幼虫
10、下列哪一种动物的眼具有双重调节作用（ ）
　A.蛙 　　    B.鸟 　     　C.龟 　     　D.狼
三、名词解释

1、刚毛

2、分节 

3、辐射对称

4、封闭式骨盆
5、角质膜
四、简答题

1、简述同律分节及其意义。 

2、简述两栖纲动物对陆生生活的适应及不完善性表现在哪些方面？
3、简述寄生虫对寄生环境的适应性特征
4、软体动物包含哪几个纲？并列举出各纲中的一种代表动物。
5、简述哺乳动物在各个器官系统的结构和功能上的进步性特征
6、简述鱼类的洄游及其类型
五、论述题

1、论述节肢动物对陆地生活的适应性特征表现在哪些方面？
2、论述脊椎动物亚门的主要特征？包含哪几个纲，列举出各纲中的一种代表动物？ 

《动物学》复习题B
一、填空题

1、现在通用的生物分类等级是   、   、纲、   、   、   、   。其中   是分类的基本单位，是客观存在的，而其他分类等级是在物种的基础上人们自然划定的。
2、虎在动物界中的分类地位属于      亚门、     纲、     目、        科。

3、脊椎动物亚门是动物界中最高级的类群，可以分为     纲、     纲、     纲、

     纲、     纲和      纲。

4、生物多样性的三个主要层次是    多样性、     多样性和     多样性。
二、选择题

1、下列哪一种动物体内终身具有脊索（ ）
　A.文昌鱼 　　  B.带鱼 　 　C.老鼠 　  　D.青蛙
2、下列哪一类动物的呼吸称为双重呼吸（ ）
　A.爬行动物 　　B.哺乳动物 C.鸟类　D.两栖动物
3、限制两栖动物在陆地上分布的最主要特点是（ ）
　A.肺不发达，还需要皮肤来辅助呼吸 B.生殖离不开水环境，体外受精，体外发育
　C.皮肤裸露，不利于保持体内的水分 D.无胸廓，不能进行胸式呼吸
4、下列不属于脊索动物门三个主要特征的是（ ）
　A.背神经管 　　B.脊索 　　C.鳃裂 　  　D.闭管式循环系统
5、灰袋鼠有发达的尾，其作用是（ ）。
　A.栖息时的支持器官，运动时的平衡器官 　B.遇敌时的攻击器官
　C.由于前肢退化而帮助捕食 　　          D.涉水时的游泳器官
6、蚯蚓的排泄器官是（ ）
　A.原肾管 　  　B.后肾管　 C.马氏管 　　D.收集管
7、在蜜蜂的工蜂身上，用于攻击“敌人”的武器主要是（ ）。
　A.触角 　    　B.花粉刷 　C.口器 　  　D.腹部末端的螫针
8、在下列动物中，不具眼睑的动物是（ ）。
　A.带鱼 　    　B.蟾蜍 　　C.蜥蜴 　  　D.麻雀
9、下列不属于羊膜类动物的是（ ）
　A.鸡　　       B.鳄 　  　C.青蛙　　   D.猪
10、动物界中的第一大门是（ ）。

  A.软体动物门   B.节肢动物门    C.原生动物门    D.环节动物

三、名词解释

1、生物发生律
2、马氏管

3、五趾型附肢
4、双命名法
5、皮肤肌肉囊
四、简答题

1、简述外骨骼的结构和作用
2、简述中胚层产生在动物进化上的意义。
3、简述鱼类的鳞、鳍和尾的类型有哪些？
4、简述原生动物的主要特征
5、简述异律分节及其意义

6、简述鸟类的迁徙及其分类

五、论述题

1、运用所学的动物学知识，论述有害昆虫综合防治的策略。

2、爬行纲动物比两栖纲的进步特征有哪些？爬行纲分为哪四个目，列举出各目中的一种代表动物。
《动物学》复习题C
一、填空题

1、腔肠动物门包括三个纲，分别为       纲、钵水母纲和        纲。
2、脊椎动物中最高等的是       纲，其高等特征主要表现在        、      

和             等方面；包括       亚纲、        亚纲和         亚纲。

3、六界分类系统包括             界、            界、       ________界、

            界、             界和             界。

4、羊膜动物包括          纲、              纲、               纲；它们的共同特征是具有              、                 等。
二、选择题

1、下列与寄生在人体内的寄生虫无关的特点是（ ）
　 A.体表有发达的角质层     B.感觉、运动器官退化
C.生殖器官发达           D.消化系统发达
2、马氏管是昆虫的（     ）器官。

A.排泄       B.生殖      C.呼吸     D.循环 

3、（     ）属于脊索动物门头索动物亚门的动物

A.鲤鱼       B.肺鱼      C.文昌鱼   D.食蚊鱼。
4、圆鳞是（     ）体表的鳞片。
   A.文昌鱼     B.软骨鱼    C.七鳃鳗   D.硬骨鱼。

5、在腔肠动物的身体结构中，不具有的结构是（ ）。
　 A.外胚层 　　B.中胚层  　C.内胚层 　D.触手
6、具有完全双循环的动物是：（     ）

A.软骨鱼类   B.两栖类    C.爬行类   D.鸟类

7、蚯蚓的运动器官是（ ）
　A.纤毛 　　  B.鞭毛 　  　C.刚毛   　D.疣足
8、下列动物中，不具唾液腺的是（ ）。
　A.鲫鱼 　  　B.树蛙 　  　C.鳄鱼 　  D.猫头鹰
9、珍珠中的珍珠质是由珍珠蚌的什么结构分泌的（ ）
　A.外胚层   　B.外套膜 　　C.珍珠腺   D.贝壳
10、乌贼的循环系统属于（ ）
　A.开管式循环  B.闭管式循环　C.开管式和闭管式的混合形式  D.没有
三、名词解释

1、次生性辐射对称
2、寄生

3、完全变态
4、后肾管

5、双重呼吸
四、简答题

1、简述两侧对称及其意义
2、简述扁形动物比腔肠动物高等表现在哪些方面？ 

3、简述圆口类的原始性和特殊性主要表现在哪些方面？
4、简述环节动物主要的进步性特征有哪些？
5、简述鸟类与飞翔生活相适应的特点有哪些？
6、简述马氏管及其功能
五、论述题

1、论述环节动物在动物进化上占有重要地位，其主要的进步性特征有哪些？分为哪几个纲，列举出各纲中的一种代表动物？
2、论述羊膜卵的结构及其在脊椎动物演化史上的意义。
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